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СТРУКТУРНІ КОМПОНЕНТИ ПРОФЕСІЙНО-ЕТИЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНЬОГО 

ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

Антипюк М.С., здобувач вищої освіти 

Ваколюк А.М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема формування  професійно-етичної культури  почала досліджуватися у 70-х роках минулого 

століття. Значний внесок у розвиток цієї проблеми внесли вітчизняні вчені Г. Рисаченко, Н.Кубенко, О. Синиця, Л. 

Хоружа та ін. Вони зазначають, що професійні норми, правила, вимоги до кожної професії формуються у процесі її 

оволодіння.. Ці вимоги включають в себе необхідні знання, вміння, навички, а також певні особистісні якості, норми 

ставлень до різних складових професійної діяльності. Все це відбивається в змісті професійної культури, яка являє 

собою ступінь оволодіння цими нормами. 

Складовою професійної культури є етична культура, в якій закріплені моральні вимоги до особистості 

фахівця. Професійно-етична культура поліфункціональною, оскільки вона: 1) уособлює в собі єдність процесу 

створення професійно-етичних цінностей і процесу освоєння цих цінностей (виконує аксіологічну функцію); 2) 

являє собою систему професійно-етичних якостей, які є регулятором соціально-педагогічних відносин (виконує 

регулятивну функцію); 3)  представляє своєрідний кодекс норм і правил поведінки, які визначаються культурно-

історичними умовами і особливостями професійного середовища, колективу (нормативна функція); 4) забезпечує 

формування якостей особистості, через спосіб життя педагога і всіх учасників професійної взаємодії (виховна 

функція) [2; 3]. 

Професійно-етична культура особистості розглядається С.Степановою, як це систем професійно-важливих 

моральних цінностей, які стали внутрішніми переконаннями особистості. Неодмінною умовою успішної її реалізації 

є володіння технологією професійної взаємодії та спілкування. Об'єктивними показниками наявності професійно-

етичної культури можуть служити і певні якості особистості, і поведінка, узгоджені з вимогами професійно-етичного 

кодексу [4] 

Професійно-етичну культуру майбутнього педагога ми розглядаємо як  складову професійно-педагогічної 

культури і виокремлюємо в ній такі компоненти, аксіологічний, технологічний, творчий, особистісний. 

Конкретизуємо кожен із цих компонентів. 

Аксіологічний компонент професійно-етичної культуру майбутнього педагога розкриває її сутність, сприяє 

оволодінню сукупністю педагогічних цінностей, створених людством упродовж століть. У якості педагогічних 

цінностей виступають ті позитивно оцінювані інформаційні категорії, інтелектуальні та моральні явища, дії,  факти, 

що мають значущість для суспільства, окремої педагогічної системи чи для конкретної людини. Педагогічні цінності 

розглядаються як своєрідні життєві професійні цінності. Це психолого-педагогічні знання, розвинене педагогічне 

мислення, педагогічний такт і педагогічна рефлексія, педагогічна імпровізація, педагогічна етика, культура мови 

педагога тощо. Ці якості є похідними від наявності і рівня розвитку у майбутнього вчителя початкової школи таких 

здібностей: прогностичних, комунікативних, креативних, емпатійних, інтелектуальних, рефлексивних  []. Серед 

таких якостей: товариськість, доброзичливість, тактовність, толерантність, справедливість, прагнення зрозуміти 

іншого, допитливість, прагнення до самовдосконалення в особистісному і професійному плані, впевненість в собі, 

своїх знаннях і діях, цілях і принципах діяльності, принциповість, рішучість, почуття міри, творча активність. 

Технологічний компонент розкривається через опис сукупності прийомів і способів педагогічної взаємодії. 

Він спрямований на реалізацію педагогічної діяльності, у процесі якої  зберігаються, реалізуються,  розвиваються і 

транслюються професійно-етичні цінності за допомогою різних способів діяльності; розкриває шляхи здійснення 

педагогічної діяльності, способи задоволення потреби в спілкуванні, в отриманні нової інформації, в передачі і 

оволодінні накопиченим досвідом. Оволодіння майбутнім педагогом системою способів і прийомів, що складають 

технологію його діяльності, є одним з показників його професійної культури. Серед необхідних навичок і вмінь 

роботи важливу роль виконують ті, які реалізують професійно-етичну культуру і є її показником: мистецтво 

вербального (мови) і невербального спілкування (міміка, жести, зовнішній вигляд), уміння працювати в команді, 

організувати діяльність,  співпереживати, емпатія, вислухати і зацікавити, мислити логічно і правильно 

формулювати свої думки, навички самовдосконалення, операційна готовність, як знання способів діяльності та 

вміння їх застосовувати [4]. 
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Оскільки професійно-етична культура педагога реалізується насамперед у педагогічній діяльності, в його 

поведінці стосовно учнів, колег, суспільства, професії і проявляється у взаємодії і спілкуванні, то складовими змісту 

професійно-етичної культури є педагогічні технології взаємодії, технології спілкування, технологія вирішення 

конфліктів, технологія організації колективної та індивідуальної діяльності, технологія педагогічних вимог. 

Технологія професійної взаємодії повинна мобілізувати кращі досягнення науки і досвіду, вибудовувати діяльність 

на інтенсивній основі, приділяти велику увагу прогнозуванню і проєктування, використовувати новітні інформаційні 

засоби. Технологія професійної взаємодії та спілкування є сполучною ланкою між внутрішньою моральною 

культурою особистості і зовнішньої культурою поведінки. 

Творчий компонент професійно-етичної культури розкриває творчу природу професійно-етичної культури, 

яка проявляється в гнучкості, варіативності, винахідливості, сміливості і нетрадиційності рішень і поведінки в 

професійній взаємодії, а також в критичному розгляді нового, оцінці її крізь ознаки моральних норм. Для оволодіння 

педагогічною культурою необхідне усвідомлення творчої природи педагогічної діяльності.  

Творчий компонент професійно-етичної культури реалізується у процесі реалізації педагогом цінностей. 

Творчість є специфічною людською  властивістю, яка породжується потребами, розвивається культурою і формує 

саму культуру. Результатом педагогічної творчості є педагогічна культура. Взаємозв'язок творчості та педагогічної 

культури проявляється в тому, що творчість органічно притаманна педагогічній діяльності. Форми, способи та сфери 

прояву творчості в педагогічній діяльності нерозривно пов'язані з формуванням педагогічної культури, а розвиток 

педагогічної культури суспільства обов'язково зумовлюється мірою творчого підходу особистості до власної 

діяльності. 

Творча природа педагогічної діяльності вимагає відповідно творчого ставлення педагога до своєї роботи. 

Самостійність, гнучкість і варіативність мислення, вміння прогнозувати наслідки соціально-педагогічних впливів, 

готовність до творчої діяльності [5], - все це є показником наявності і високого рівня професійної культури педагога. 

Коли всі перераховані вище якості розкриваються  в ситуації професійної взаємодії, вони теж є необхідною умовою і 

показником наявності професійно-етичної культури 

У педагогічній творчості важливу роль відіграє етичний аспект педагогічного ідеалу, який втілює в собі 

систему моральних установок особистості. Етична сторона педагогічного ідеалу є моральним фундаментом кожної 

педагогічної дії, педагогічного мислення, педагогічного спілкування, вона формує моральність педагога. 

Оскільки професійно-етична культура визначається як система професійно-моральних цінностей, які стали 

внутрішніми переконаннями особистості, оскільки показником наявності цієї культури є узгодженість поведінки 

педагога з вимогами професійно-етичного кодексу, то творчість педагога і повинна проявлятися відповідно до 

встановлених професійно-етичних норми. 

Особистісний компонент професійно-етичної культури педагога розглядається як специфічний спосіб 

реалізації індивідуально-сутнісних особливостей людини, під якими маються на увазі потреби, здібності, інтереси, 

соціальний досвід особистості, міра соціальної активності майбутнього педагога, його індивідуальне тлумачення 

морально-етичних правил, відповідно до норма і правил поведінки.  

Отже, доходимо висновку, що сутність професійно-етичної культури педагога виражається через її 

ціннісний зміст, через спрямованість на гуманізацію та гармонізацію професійних взаємостосунків, педагогічних 

засобів впливу, моральність методів. Професійно-етична культура педагога проявляється у творчій самореалізації 

моральних переконань і ідеалів відповідно до етичних норм педагогічної діяльності 
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ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ 

НЕТРАДИЦІЙНИХ ТЕХНІК МАЛЮВАННЯ  

Баландюк Марія Василівна, здобувач вищої освіти 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах входження України до європейського соціокультурного простору, реформування освіти, 

виведення її на рівень розвинених держав світу значною мірою  залежить  від  підвищення ефективності виховання і 

навчання в її першій ланці – дошкільній освіті. У Законі України «Про дошкільну освіту», Національній доктрині 

розвитку освіти України у ХХІ столітті, Базовому компоненті дошкільної освіти наголошено, що дошкільне 

дитинство – це період активного пізнання довкілля, розвитку психічних процесів, креативності, особистісних 

властивостей і якостей дитини. Це зумовлює необхідність формування креативності у дітей старшого дошкільного 

віку.  

Проблема становлення творчої особистості, розкриття природи креативності, створення умов творчої 

самореалізації людини довгий час привертає увагу теоретиків, дослідників, педагогів-практиків. Велика практична 

значущість цієї проблеми та неможливість її вирішення в межах окремих наукових парадигм стимулювали процес 

зближення та взаємозбагачення теоретико-експериментальних і концептуальних підходів на шляху створення єдиної 

теорії творчості [3, 102]. 

Старший дошкільний вік сприятливий для розвитку креативності та здатності до творчості, оскільки саме в 

цей час закладається психологічна основа для творчої діяльності. Дитина цього віку здатна до створення нового 

малюнка, конструкції, образу, фантазії, які відрізняються оригінальністю, варіативністю, гнучкістю і рухливістю. 

Старшого дошкільника характеризує активна діяльнісна позиція, цікавість, постійні питання до дорослого, стійка 

мотивація, достатньо розвинена уява, наполегливість, ініціативність пов'язана з допитливістю, винахідливістю, 

здатністю до вольової регуляції поведінки, уміння долати труднощі [3, 23]. 

Структура творчої активності дітей старшого дошкільного віку в різних видах діяльності являє собою 

сукупність складових її компонентів: мотиваційний, змістовний, операційний, емоційно-вольовий. Основними 

показниками творчої активності дітей виступають передумови: мотиваційних, змістовно-операційних, емоційно-

вольових компонентів діяльності, а саме розуміння важливості підготовки до творчої діяльності, наявність інтересу 

до творчої роботи в різних видах діяльності, бажання активно включатися у творчий процес, засвоєння способів 

виконання робіт творчого характеру, здатність до фантазування; вміння долати труднощі, які виникають; доводити 

розпочату роботу до кінця; поява наполегливості, старанності, сумлінності; прояв радості при відкритті нових 

прийомів, способів, дій [7, 189].  

Важливою умовою розвитку креативності та творчих здібностей старших дошкільників є організація 

цілеспрямованої діяльності дітей в дошкільному закладі та сім’ї: збагачення його яскравими враженнями, 

забезпечення емоційно-інтелектуального досвіду, який служить основою для виникнення задумів і є матеріалом, 

необхідним для роботи уяви. Єдина позиція педагогів це розуміння перспектив розвитку дитини і взаємодія між 

ними - одна з важливих умов розвитку дитячої творчості.  

Наступна важлива умова розвитку творчих здібностей - облік індивідуальних особливостей дитини. Тому, 

важливо врахувати темперамент, характер, особливості деяких психічних функцій, і навіть настрій дитини в день, 

коли має бути робота. Неодмінною умовою організованою дорослими є творча діяльність, що є в першу чергу 

атмосферою творчості: «мається на увазі стимулювання дорослими такого стану дітей, коли «розбуджені» їхні 

почуття, уява, коли дитина захоплена тим, що робить. Тому вона відчуває себе вільно, комфортно. Це можливо, 

якщо на занятті або в самостійній художній діяльності панує атмосфера довірливого спілкування, співпраці, 

співпереживання, віри в дитину, підтримки його невдач». 

Також умовою розвитку творчих здібностей є навчання, в процесі якого формуються знання, способи дії, 

здібності, що дозволяють дитині реалізувати свій задум. Для цього знання, вміння повинні бути гнучкими, 

варіативними, навички - узагальненими, тобто застосовуватися в різних умовах. В іншому випадку в старшому 

дошкільному віці у дітей з'являється так званий «спад» творчої активності. Так, дитина, розуміючи недосконалість 

своїх малюнків і виробів, втрачає інтерес до образотворчої діяльності, що позначається в розвитку творчої 

активності дошкільника в цілому. 

Найважливішою умовою розвитку та стимулювання творчих здібностей є комплексне і системне 

використання методів і прийомів. Мотивація завдання - не просто мотивація, а пропозиція дієвих мотивів і поведінки 

дітей якщо не до самостійної постановки, то до прийняття завдання, поставленого дорослими [5, 87]. 

Для оптимізації творчого процесу необхідне формування для кожної дитини індивідуальної зони – ситуації 

творчого розвитку. Зона творчого розвитку – це та основа, на якій будується педагогічний процес. Л.С. Виготський 

помічав, що «Творчість існує не тільки там, де вона створює великі твори, але і скрізь, де дитина уявляє, змінює, 
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створює щось нове» [6, 227]. Будь-яка дитина здатна до такої діяльності, тому потрібно її організувати. Педагог як 

людина яка вчить, захоплюється творчістю та цим привертає увагу дитини.  

Дослідження показують, що необхідність та здатності до творчої праці розвиваються у старшому 

дошкільному віці. Головним чинником, що визначає цей розвиток, є вміст взаємин дитини з дорослими, позиція, 

займана дорослими по відношенню до дитини. 

Значну роль у розвитку креативності старших дошкільників відіграє середовище. 

Креативність починається з нової ідеї. Нові ідеї можуть з'являтися як на основі нової інформації, так і без 

неї. Щоб дитина могла створити щось нове вона повинна спиратися на вже відоме, мати матеріал, що зберігається в 

пам'яті. Щоб діти почали творчо застосовувати отримані ними раніше знання, необхідно, щоб вони відчували 

потребу в запропонованій ними діяльності. Повинна бути організована мотивація до дії. Креативність не тільки 

виявляються в діяльності, а й формуються в ній. Само тому наступним етапом нашого дослідження буде розробка 

методики формування креативності в художній діяльності засобами нетрадиційних методів малювання. 
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ЗАСОБИ ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ РОБОТИ ДЛЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ НОВОЇ 

УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ  

Балонь М. здобувач вищої освіти 

Ваколюк А.М. кандидат педагогічних наук, доцент 
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У початковій школі фізичне виховання школярів є одним з предметів, який потребує особливої уваги як у 

педагогічній теорії, так і в практиці. Адже формування основних фізичних якостей організму формується саме в 

молодшому шкільному віці. Одним із основних засобів вирішення та досягнення мети фізичного виховання 

вважається рухова активність школярів (фізичні вправи, народні ігри, забави, військові, побутові та професійні дії 

(якщо вони виконуються за відповідною програмою) [5].  

На сьогодні серйозною проблемою є недостатня рухова активність дітей, що, в свою чергу, спричиняє 

зниження розумової та фізичної трудової діяльності. Відомо, що велика кількість учнів займається фізичними 

вправами тільки під час уроків фізичної культури, що негативно впливає на загальний стан їхнього здоров’я [1, с. 

57–70]. Тому, питання вдосконалення фізкультурно-оздоровчої роботи в режимі навчального дня в початкових 

класах є надзвичайно актуальним. Вирішення цієї проблеми потребує використання різноманітних засобів 

фізкультурної та оздоровчої роботи під час навчального процесу [2; 3, с. 3–15].  

Усі засоби фізкультурно-оздоровчого спрямування можна поділити на групи:  

 засоби фізкультурно-оздоровчого спрямування під час навчання (уроки фізичної культури, фізкультурні 

паузи та хвилинки під час уроків, ігрові вправи під час перерв);  

 позакласна спортивно-масова робота (заняття в гуртках фізичної культури і спортивних секціях, шкільні 

спортивні змагання);  

 позашкільні засоби фізкультурно-оздоровчої роботи (дитячо-юнацькі спортивні школи, дитячі клуби, 

туристські станції, спортивні товариства);  

 самостійна фізкультурно-оздоровча робота (заняття фізичними вправами на дворових майданчиках, 

стадіонах, у парках тощо).  

Одним із основних засобів фізкультурно-оздоровчого спрямування в режимі навчального дня є уроки 

фізичної культури. Вони є обов’язковими для всіх учнів (виключенням є ті діти, які за станом здоров’я віднесені до 

спеціальної медичної групи). Навчання фізичній культурі полягає в придбанні спеціальних систематизованих знань, 

рухових умінь і навичок, а також способів самостійного пізнання закономірностей рухової діяльності та вмінь 

використовувати їх у повсякденному житті.  
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